

ISSN 2544-5898

 **OŚRODEK SPRAW  
AZJATYCKICH**  
Uniwersytet Łódzki

**KWIECIEŃ 2026**



# MONITOR CHIŃSKI

„Monitor chiński” analizuje i komentuje bieżącą sytuację polityczną, gospodarczą i społeczną w Chińskiej Republice Ludowej ze szczególnym uwzględnieniem działań rządu oraz dyplomacji rządowej i partyjnej.

---

**MGR JOANNA NAWROTKIEWICZ**

OŚRODEK SPRAW AZJATYCKICH  
UNIwersytet ŁÓDZKI

# MONITOR CHIŃSKI

**KWIECIEŃ 2026**

## HISZPANIA NADAL ZACIEŚNIA KONTAKTY Z CHRL

Kwietniowa wizyta premiera Pedro Sáncheza w Chinach to jego czwarta wizyta w ciągu niecałych trzech lat; potwierdza ona rosnące znaczenie Hiszpanii jako jednego z kluczowych partnerów Chin w UE, zwłaszcza w obliczu zmian politycznych na Węgrzech. Intensyfikacja dialogu politycznego i współpracy gospodarczej – od inwestycji po technologie – potwierdzonych przez podpisanie w trakcie wizyty 19 porozumień, idzie w parze z coraz wyraźniejszym dystansem wobec bardziej konfrontacyjnej linii USA i państw europejskich. Wpływowy w Europie Madryt dysponuje realną wagą polityczną, co może dodatkowo utrudnić wypracowanie spójnej polityki UE wobec Pekinu.

## I. DZIAŁANIA RZĄDOWE

**1 kwietnia:** W 2025 roku Chińska Narodowa Fundacja Nauk Przyrodniczych sfinansowała 58,8 tysięcy projektów badawczych o łącznej wartości ponad 37 miliardów juanów. W ich ramach powstał m.in. Wspólny Fundusz na rzecz Innowacyjnego Rozwoju Przedsiębiorstw we współpracy z czterema koncernami medycznymi. Wprowadzono także pilotaż „dużych projektów bez konsensusu” (*zhongda fei gongshi xiangmu* 重大非共识项目), czyli innowacyjnych, lecz kontrowersyjnych inicjatyw wysokiego ryzyka, których efektywność trudno ocenić. Warto dodać, że Chińska Narodowa Fundacja Nauk Przyrodniczych współpracuje z polskim NCN przy grantach SHENG od 2018 roku.

**3 kwietnia:** Dziesięć chińskich resortów, w tym Ministerstwo Przemysłu i Technologii Informacyjnej, opublikowało pilotażowe „Środki dotyczące oceny etycznej i usług w zakresie technologii sztucznej inteligencji”. Uzasadniając działania dbałością o dobro człowieka, sprawiedliwością czy przejrzystością KPCh zwiększa kontrolę nad modelami AI jeszcze przed ich powstaniem. Nadzorem zostaną objęte m.in. kryteria doboru danych do szkolenia sztucznej inteligencji, cel, logika działania, metody interakcji i potencjalne zagrożenia związane z algorytmami, modelami i systemami oraz środki mające na celu zapobieganie „stronniczości i dyskryminacji” AI.

**5 kwietnia: Władze lokalne Pekinu przyjęły pakiet 18 działań mających przyspieszyć komercjalizację wyników badań uczelni wyższych.** Program zakłada budowę zamkniętego ekosystemu współpracy pomiędzy uniwersytetami a przedsiębiorstwami, w którym „firmy stawiają pytania, uczelnie dostarczają odpowiedzi, a rynek dokonuje oceny”. Reformy obejmują także obowiązkową ocenę potencjału komercyjnego jeszcze przed zgłoszeniem patentowym czy model umożliwiający badaczom szybkie wykorzystanie rezultatów pracy do zakładania spółek jeszcze przed pełnym sformalizowaniem praw własności.

Pakiet wpisuje się w szerszy trend podporządkowywania nauki celom industrialnym i strategicznym. Pekin buduje bardziej rynkowy, lecz silnie kontrolowany system transferu technologii, w którym uczelnie stają się bezpośrednim zapleczem dla modernizacji gospodarki i rozwoju nowych sektorów technologicznych.

**6 kwietnia: Ministerstwo Handlu wraz z innymi resortami opublikowało wytyczne dla wysokiej jakości rozwoju e-commerce.** Dokument obejmuje 16 działań, m.in. wsparcie dla małych i średnich przedsiębiorstw, rozwój e-commerce na terenach wiejskich, budowę Jedwabnego Szlaku dla handlu elektronicznego oraz lepsze wykorzystanie danych i instrumentów finansowych. Celem jest dalsze wykorzystanie platform cyfrowych jako narzędzia wzmacniania gospodarki i zwiększania konkurencyjności eksportowej. O znaczeniu e-commerce dla terenów wiejskich traktowała [lutowa edycja](#) monitora.

**7 kwietnia: Rada Państwowa opublikowała „Regulacje dotyczące bezpieczeństwa przemysłowego i łańcuchów dostaw”.** Dokument ustanawia możliwość wszczynania postępowań w przypadku zagrożeń dla interesów gospodarczych państwa, nieuprawnionego gromadzenia danych dotyczących łańcuchów dostaw, dyskryminowania ChRL w globalnych łańcuchach wartości czy zakłócania transakcji z chińskimi podmiotami. Sankcje mogą objąć nie tylko bezpośrednich sprawców działań uznanych za szkodliwe, ale także podmioty pośrednio zaangażowane, bez jasnych kryteriów tej oceny.

13 kwietnia Rada Państwowa opublikowała także „Regulacje dotyczące przeciwdziałania niewłaściwej jurysdykcji eksterytorialnej”. Dokument tworzy podstawę do stosowania chińskich środków prawnych wobec działań posiadających „odpowiedni związek z Chinami” lub uznanych za naruszające ich interesy rozwojowe i bezpieczeństwo.

**8 kwietnia: Przewodniczący Xi Jinping otworzył pierwszą edycję programu szkoleniowego dla najwyższych rangą oficerów Armii Ludowo-Wyzwoleńczej.** Był to pierwszy taki przypadek od objęcia przez niego władzy w 2012 roku. W przemówieniu Xi położył nacisk na „polityczną rektyfikację”, dyscyplinę partyjną oraz obowiązek przyjmowania krytyki ze strony podwładnych. Po serii czystek wśród najwyższych dowódców wiele wskazuje na to, że Xi wykorzystuje program do ponownej oceny lojalności i przydatności pozostałych generałów, co sugeruje utrzymujący się brak zaufania do struktur wojskowych.

**10 kwietnia: Sześć chińskich instytucji, w tym Chińska Administracja Cyberprzestrzeni, opublikowało tymczasowe przepisy dotyczące usług sztucznej inteligencji oferujących emocjonalną relację z użytkownikiem.** Regulacje dotyczą zwłaszcza antropomorficznych postaci AI i zakazują m.in. wzmacniania uzależnienia emocjonalnego, manipulacji decyzjami użytkowników oraz generowania treści szkodliwych dla nieletnich. Nowe zasady, wchodzące w życie 15 lipca, pokazują próbę wyznaczenia granic dla szybko rozwijającego się biznesu *companionship AI*, które przez władze może być postrzegane chociażby jako kolejne zagrożenie dla przyrostu naturalnego.

**12 kwietnia: *China Digital Times* doniosło o trwającej w ChRL kampanii zaostrzającej dostęp do VPN (wirtualnej sieci prywatnej).** VPN jest stosunkowo powszechnie używany w ChRL, aby ominąć Wielką Zaporę Sieciową i mieć dostęp do ogólnosięciowego Internetu. Dziennikarze dotarli do dokumentów operatorów telekomunikacyjnych, Ministerstwa Przemysłu i Technologii Informacyjnych czy Chińskiej Administracji Cyberprzestrzeni sugerujących skoordynowane zaostrzenie kontroli nad tą praktyką.

**14 kwietnia: W Shenzhen rozpoczął się proces Hui Ka Yana, założyciela giganta nieruchomościowego Evergrande Group.** Sprawa stanowi kulminację historii jednego z największych deweloperów w Chinach, którego upadek w 2021 roku wywołał kryzys na chińskim rynku nieruchomościowym. Hui przyznał się do ośmiu zarzutów, w tym nadużycia środków, oszustw finansowych i nielegalnego gromadzenia wkładów pieniężnych.

**15 kwietnia: W ChRL obchodzono Narodowy Dzień Edukacji o Bezpieczeństwie Publicznym.** Tegoroczne działania objęły kampanie społeczne, szkolenia w przedsiębiorstwach państwowych, punkty informacyjne w przestrzeni publicznej oraz szeroko zakrojone programy edukacyjne w szkołach i na uczelniach. Święto pełni funkcję systemowego narzędzia

socjalizacji, utrwalając model, w którym obowiązki związane z ochroną państwa rozciągają się na całe społeczeństwo.

**24 kwietnia: W prowincji Fujian (położoną nad Cieśniną Tajwańską) uruchomiono pierwszy w prowincji ośrodek szkolenia operatorów dronów.**

Baza treningowa o powierzchni ponad 16 tysięcy metrów kwadratowych, zlokalizowana przy Wyższej Szkole Technicznej, ma szkolić ponad tysiąc osób rocznie i jednocześnie prowadzić certyfikację kwalifikacji pilotów. Przemysł dronowy jest w Chinach klasyfikowany jako „wschodzący filar” gospodarki, co wskazuje na jego rosnące znaczenie w strategii przemysłowej. Warto pamiętać o jego potencjale podwójnego zastosowania, co w połączeniu z lokalizacją przy Cieśninie Tajwańskiej nadaje tej inwestycji również wymiar strategiczny.

---

## KOMENTARZ

**W kwietniu 2026 roku Rada Państwowa ChRL przyjęła dwa akty prawne o istotnym znaczeniu dla zagranicznych przedsiębiorstw – „Regulacje dotyczące bezpieczeństwa przemysłowego i łańcuchów dostaw” oraz „Regulacje dotyczące przeciwdziałania niewłaściwej jurysdykcji eksterytorialnej”.** Oba dokumenty porządkują istniejące instrumenty – kontrolę eksportu, regulacje danych, mechanizmy sankcyjne – scalając je w bardziej zwartą i łatwiejszą do skoordynowania przez władze państwowe całość.

Pierwsze regulacje wprowadzają sankcje m.in. za „nieuprawnione” pozyskiwanie danych o łańcuchach dostaw, „dyskryminowanie” Chin w globalnych sieciach produkcji czy „zakłócanie” transakcji z chińskimi partnerami, nie precyzując jednak, co te pojęcia oznaczają w praktyce. Odpowiedzialność może przy tym objąć podmioty nie tylko bezpośrednio popełniające takie czyny, ale także pośrednio związane z kwestionowanymi działaniami. Regulacje wzmacniają zdolność państwa na szybką reakcję w takich sytuacjach m.in. poprzez sprawniejszą koordynację pomiędzy instytucjami – organy są zobowiązane do wymiany informacji i wczesnego ostrzegania. Przyznane są im także uprawnienia do wszczynania postępowań wobec podmiotów uznanych za zagrożenie dla gospodarczych interesów ChRL.

Drugie regulacje znacząco rozszerzają możliwość stosowania przez Pekin własnego prawa wobec działań mających jakkolwiek „związek z Chinami”, sprzecznych z „podstawowymi normami prawa międzynarodowego” lub

szkodliwe dla swoich interesów. Sankcjami za takie czyny może być: odmowa wiz, zamrożenie aktywów, ograniczenia danych, restrykcje handlowe i inwestycyjne.

Chińskie ministerstwo sprawiedliwości pośrednio przedstawia nowe regulacje jako ripostę na zachodnie działania „wymierzone” w chiński eksport i „wymuszające” relokację produkcji poza Chiny – w tym m.in. na trwające amerykańskie dochodzenie ws. nieuczciwej konkurencji na podstawie Sekcji 301 czy nałożenie sankcji w reakcji na rosyjską inwazję na Ukrainę przez UE na chińskie przedsiębiorstwa. Regulacje mają więc zarówno odstraszać, jak i wzmacniać pozycję przetargową Pekinu. Nowe akty prawne wydają się także motywowane niepokojem o odpływ kapitału i przedsiębiorstw z ChRL – zarówno zagranicznych, jak i rodzimych. W tym roku jedną z głośnych spraw była historia przedsiębiorstwa technologicznego Manus założonej w Pekinie, która „wymigrowała” do Singapuru, gdzie została sprzedana amerykańskiej Mecie. Chińskie władze kwestionują legalność tej transakcji, a założyciele Manus utracili możliwość wyjazdu z kraju. Jak słusznie zauważają jednak chińscy cybernauki, ta decyzja może zaowocować jedynie większym strachem do inwestycji w Chinach.

Dla zachodnich firm operujących w ChRL oba akty oznaczają pogłębienie niepewności prawnej towarzyszącej prowadzeniu tamże działalności biznesowej. Rutynowe działania takie jak badanie dostawców, ocena ryzyka w łańcuchu dostaw czy poszukiwanie alternatywnych źródeł zaopatrzenia mogą zostać zinterpretowane jako działania wymierzone w chińskie interesy. Co więcej, stosowanie się do zachodnich wymogów wynikających z sankcji bądź innej formy kontroli eksportu naraża te same firmy na zarzut realizacji nielegalnej jurysdykcji eksterytorialnej. Przedsiębiorcy stają zatem w trudnej sytuacji, w której przetrwanie na rynku chińskim wymagałoby od nich łamania rodzimego prawa; z drugiej strony, wyjście z niego również jest utrudnione. Nowe przepisy mogą zatem działać jako dźwignia nacisku politycznego – groźba konsekwencji w ChRL może skłaniać zagraniczne korporacje do aktywnego hamowania antychińskich inicjatyw we własnych krajach.

---

## II. DYPLMACJA RZĄDOWA

**2 kwietnia:** Minister spraw zagranicznych Wang Yi odbył rozmowę telefoniczną z wysoką przedstawiciel UE ds. zagranicznych i polityki bezpieczeństwa Kają Kallas, koncentrując się na sytuacji na Bliskim

**Wschodzie.** Kallas miała pochwalić chińskie starania o deeskalację napięć, zwłaszcza chińsko-pakistańską pięciodpunktową inicjatywę. Strony poruszyły kwestię swobody nawigacji w cieśninie Ormuz, a także wątek relacji Chiny-UE; Pekin utrzymał dotychczasową narrację, krytykując protekcjonizm i *decoupling* oraz przedstawiając własny rozwój jako szansę dla Europy.

**5 kwietnia: Wang Yi odbył rozmowę telefoniczną ze swoim rosyjskim odpowiednikiem Siergiejem Ławrowem dotyczącą eskalacji napięć na Bliskim Wschodzie.** Obie strony podkreśliły konieczność natychmiastowego zawieszenia działań militarnych i powrotu do politycznych negocjacji, wskazując na rolę Rady Bezpieczeństwa ONZ oraz potrzebę koordynacji chińsko-rosyjskiej w procesie deeskalacji.

**9-10 kwietnia: Wang Yi odbył oficjalną wizytę w Korei Północnej, podczas której spotkał się z jej przywódcą, Kim Dzong Unem, a także minister spraw zagranicznych Choe Son Hui.** Badacze wskazują na trzy możliwe cele tej niespodziewanej wizyty: dwa związane ze zbliżającą się wizytą prezydenta Donalda Trumpa w ChRL – stabilizację sytuacji regionalnej oraz potwierdzenie trwałości relacji chińsko-północnokoreańskich – a także szersze zacieśnienie współpracy w obliczu narastającej nieufności wobec Japonii i Korei Południowej.

**10 kwietnia: Przewodniczący Xi Jinping spotkał się w Pekinie z przewodniczącą tajwańskiego Kuomintangu Cheng Li-wun.** Było to pierwsze od dekady spotkanie na tak wysokim szczeblu partyjnym (wizyty ówczesnego lidera KMT Erica Chu w 2015 roku), co nadało mu wyraźnie symboliczny charakter. Xi wykorzystał je do podkreślenia znaczenia konsensusu z 1992 roku, zakładającego istnienie „jednych Chin” (przy zachowaniu odmiennych interpretacji), a także do przedstawienia czterech zasad rozwoju relacji z Tajwanem: wspólnej tożsamości, pokojowego rozwoju, integracji społeczno-gospodarczej oraz wspólnego dążenia do „narodowego odrodzenia”.

**10 kwietnia: Wiceprzewodniczący Han Zheng uczestniczył w obchodach 55. rocznicy „diplomacji pingpongowej” Chiny-USA.** Wydarzenie wykorzystano do podkreślenia potrzeby „właściwego kierunku” stosunków bilateralnych i promocji wymiany młodzieżowej jako narzędzia odbudowy zaufania politycznego.

**14 kwietnia: Xi Jinping i Wang Yi odbyli rozmowy z Siergiejem Ławrowem w trakcie jego wizyty w ChRL.** Strona chińska przedstawiła obecną sytuację międzynarodową jako fazę głębokiej niestabilności i kryzysu globalnego zarządzania, wskazując na rosnące koszty „unilateralnej hegemonii”. Podkreślono także rolę współpracy chińsko-rosyjskiej, „pokazując światu, że w

obliczu przeciwności losu wciąż istnieje prawość, a w obliczu zmian – większa odpowiedzialność.” W trakcie wizyty podpisano plan konsultacji pomiędzy resortami spraw zagranicznych na 2026 rok.

**11-15 kwietnia: Premier Hiszpanii Pedro Sánchez odbył wizytę w ChRL – czwartą w ciągu nieco ponad trzech lat.** Na miejscu spotkał się z Xi Jinpingiem, premierem Li Qiangiem czy przewodniczącym Stałego Komitetu OZPL Zhao Lejim. Pekin konsekwentnie wykorzystywał wizytę do promowania narracji przeciwko „nowej zimnej wojnie”, *decouplingowi* i protekcjonizmowi, przedstawiając Hiszpanię jako ważnego partnera w Europie. W trakcie wizyty podpisano liczne dokumenty o współpracy w handlu, edukacji, zielonych technologiach, nauce i logistyce, a także memorandum o ustanowieniu strategicznego mechanizmu dialogu dyplomatycznego pomiędzy Chinami a Hiszpanią wskazujące na instytucjonalizację relacji bilateralnych poza wymiarem gospodarczym.

**16 kwietnia: Wang Yi spotkał się z wicepremierem Włoch Antonio Tajanem.** Pekin przedstawił relacje z Włochami jako stabilne i komplementarne, akcentując potrzebę utrzymania intensywnego dialogu politycznego oraz rozwijania współpracy sektorowej. Rzym miał podkreślić znaczenie Chin jako aktora w ONZ i wyraził gotowość do koordynacji w kwestiach globalnych. Istotnym elementem rozmów była sytuacja na Bliskim Wschodzie – Pekin silnie skrytykował działania USA i Izraela wobec Iranu, wskazując na negatywne konsekwencje dla bezpieczeństwa energetycznego i żeglugi w cieśninie Ormuz.

**24 kwietnia: ChRL rozszerzyła listę kontroli eksportowej produktów podwójnego zastosowania o siedem podmiotów z UE.** Decyzja objęła: belgijskich producentów broni palnej – Herstal i FN Browning, niemieckie przedsiębiorstwo Hensoldt AG oraz czeskie przedsiębiorstwa z branży obronnej i lotniczej – Omnipol, SpaceKnow, Excalibur Armory oraz Czeski Instytut Badań i Testów Lotniczych. Działanie zostało oficjalnie uzasadnione zaangażowaniem tych przedsiębiorstw w kwestie wojskowe i relacje z Tajwanem, lecz de facto stanowi reakcję na wprowadzenie przez UE sankcji na chińskie przedsiębiorstwa w ramach 20. pakietu sankcji wobec Rosji.

**29 kwietnia: Wang Yi i minister spraw zagranicznych Australii Penny Wong przeprowadzili ósmy Chińsko-Australijski Dialog Dyplomatyczny i Strategiczny.** Spotkanie nastąpiło po ociepleniu stosunków bilateralnych w zeszłym roku, a także rozmowie telefonicznej premiera Li Qianga i premiera Anthony'ego Albanese'a na początku kwietnia. Rozmowy koncentrowały się na pogłębianiu współpracy bilateralnej i wzmacnianiu politycznego zaufania; Wang

m.in. zadeklarował, że chińskie kontakty z państwami wyspiarskimi na Indo-Pacyfiku nie są wymierzone w strony trzecie, a Canberra powinno postrzegać to obiektywnie i racjonalnie.

### **30 kwietnia: Wang Yi odbył rozmowę telefoniczną z sekretarzem stanu USA**

**Marco Rubio.** Obie strony podkreślały centralną rolę dyplomacji przywódców w utrzymaniu stabilności stosunków bilateralnych oraz potrzebę rozszerzania współpracy przy jednoczesnym zarządzaniu różnicami. Wang określił kwestię Tajwanu jako największy punkt ryzyka w relacjach z USA i wezwał Waszyngton do przestrzegania wcześniejszych zobowiązań wobec ChRL. Omówiono także przygotowania do zbliżającego się majowego szczytu Donalda Trumpa i Xi Jinpinga.

Tego samego dnia He Lifeng, wicepremier i główny negocjator ds. chińsko-amerykańskiej współpracy handlowej i gospodarczej, przeprowadził wideorozmowę z sekretarzem skarbu USA Scottem Bessentem i przedstawicielem USA ds. handlu Jamiesonem Greerem. Rozmowy dotyczyły wdrażania wcześniejszych ustaleń ze spotkania w Busan z października 2025 roku oraz dalszego rozwiązywania sporów handlowych i gospodarczych. He wyraził „poważne zaniepokojenie” nowymi amerykańskimi restrykcjami handlowymi wobec Chin, jednak obie strony zadeklarowały kontynuację mechanizmu konsultacji gospodarczych i handlowych w celu ograniczania różnic oraz utrzymania stabilności relacji ekonomicznych.

---

## KOMENTARZ

**W dniach 11-15 kwietnia 2026 roku premier Hiszpanii Pedro Sánchez odbył oficjalną wizytę w ChRL.** Była to jego czwarta wizyta w ciągu nieco ponad trzech lat (od marca 2023 roku). Na miejscu uczestniczył w oficjalnym bankiecie z przewodniczącym Xi Jinpingiem, odbył spotkania z premierem Li Qiangiem, przewodniczącym Komitetu Stałego OZPL Zhao Lejim, a także odwiedził siedzibę Xiaomi i Uniwersytet Tsinghua oraz przewodniczył forum dla chińskich i hiszpańskich przedsiębiorstw działających w obszarze energetyki, infrastruktury, biologii i technologii. W wizycie tym razem nie uczestniczyła jednak oficjalna hiszpańska delegacja przedsiębiorców.

Strony uzgodniły powołanie stałego dialogu strategicznego oraz równoległego mechanizmu koordynacji dyplomatycznej pomiędzy resortami spraw

zagranicznych. W trakcie wizyty podpisano także 19 porozumień obejmujących przede wszystkim współpracę gospodarczą, inwestycyjną, edukacyjną i technologiczną. Wśród innych ustaleń znalazły się również: protokół regionalizacji eksportu hiszpańskiego drobiu (na wzór wcześniejszych rozwiązań dotyczących wieprzowiny) czy uzgodnienie finalizacji prac nad porozumieniem o inwestycjach wysokiej jakości, które ma wiązać napływ chińskiego kapitału z transferem technologii i tworzeniem miejsc pracy.

Wizyta wpisuje się w konsekwentnie realizowaną linię polityczną Madrytu. Hiszpania pozostaje otwarta na inwestycje z Pekinu, czego wyrazem są prochińskie działania wewnątrz UE, np. silny sprzeciw wobec ceł na chińskie pojazdy elektryczne. Madryt dąży do wykorzystania tego kapitału w celu modernizacji przemysłowej; łączna wartość chińskich inwestycji w latach 2010-2025 w Hiszpanii sięga ok. 9,7 mld euro, koncentrując się w sektorach energii, transportu i zaawansowanej produkcji. Współpraca obejmuje projekty takie jak fabryka CATL-Stellantis w Saragossie (o wartości 4,1 mld euro), Hygreen Energy i produkcję elektrolizerów w Maladze z wytwarzaniem wodoru w Huelvie (o wartości 2,2 mld euro) czy fabrykę w ramach spółki *joint venture* Chery i EV Motors w Barcelonie (o wartości 400 mln euro). Jednocześnie jednak Hiszpania bezskutecznie próbuje ograniczyć rosnący deficyt handlowy, który w ciągu ostatnich czterech lat podwoił się i w 2025 roku sięgał niemal 50 mld dolarów. Sánchez zwracał na to uwagę w swoim wystąpieniu na Uniwersytecie Tsinghua, podkreślając potrzebę wzajemności w dostępie do chińskiego rynku.

Prochińska polityka towarzyszy rosnącym napięciom na linii Madryt-Waszyngton, m.in. w kontekście polityki wobec Bliskiego Wschodu oraz obecności wojskowej USA w Hiszpanii. W trakcie kwietniowej wizyty w ChRL Sánchez odwoływał się do koncepcji multipolarności jako alternatywy wobec „hegemonii” i pozycjonował swój kraj jako pomost pomiędzy UE a Chinami; podobne wypowiedzi pozostają w zgodności z chińską propagandą, która w ten sam sposób opisywała jego wizytę. W odróżnieniu od Węgier pod rządami Viktora Orbána – dotychczas postrzeganych jako główny partner Pekinu w UE – Hiszpania jest w Europie znacznie bardziej wpływowym państwem, co tym bardziej może utrudnić wypracowanie spójnej polityki wobec ChRL, zwłaszcza w obszarach takich jak ochrona rynku, kontrola inwestycji czy bezpieczeństwo technologiczne.

### III. DYPLMACJA PARTYJNA

**2 kwietnia:** Wicedyrektor Wydziału Łączności Międzynarodowej KC KPCh Ma Hui wziął udział w szóstym Dialogu Biznesowym Pasa i Szlaku Chiny-Malezja. Strona chińska akcentowała skuteczność formatu „partia + współpraca praktyczna” do pogłębiania relacji gospodarczych – podczas wydarzenia przedsiębiorstwa z obu państw miały uzgodnić 26 projektów współpracy w obszarach takich jak: rolnictwo, turystyka, handel czy inwestycje. Przy okazji dialogu Ma Hui spotkał się także z malezyjskim wicepremierem i ministrem nauki, technologii i innowacji Chang Lih Kangem.

**2 kwietnia:** Dyrektor Wydziału Łączności Międzynarodowej KC KPCh Liu Haixing spotkał się z ambasadorem Korei Północnej Ri Yong-namem. Ri przedstawił planowaną politykę (m.in. nowy plan pięcioletni) swojego państwa po IX zjeździe Partii Pracy Korei. Pekin sygnalizował gotowość dalszego pogłębiania współpracy strategicznej i utrzymania „tradycyjnej przyjaźni”.

**7 kwietnia:** Wicedyrektor Wydziału Łączności Międzynarodowej Jin Xin spotkał się z delegacją Centrum Badań nad Inicjatywą na rzecz Globalnej Cywilizacji w Iraku. Organizacja ma reprezentować środowiska polityczne i eksperckie z Bliskiego Wschodu, m.in. Iraku, Palestyny, Syrii, Jordanii czy Libanu. W trakcie spotkania delegacja wyraziła chęć budowy sieci partnerstw intelektualnych i partyjnych w regionie oraz pogłębiania wiedzy w obszarze filozofii Xi Jinpinga, m.in. „wspólnoty losu ludzkości” i jego globalnych inicjatyw.

**12-14 kwietnia:** Delegacja Wydziału Łączności Międzynarodowej KC KPCh pod przewodnictwem Jin Xina odbyła oficjalną wizytę w Turcji. W trakcie wyjazdu grupa spotkała się z m.in. wiceministrem spraw zagranicznych Berrisem Ekincim, wiceprzewodniczącym ds. spraw zagranicznych rządzącej Partii Sprawiedliwości i Rozwoju w Turcji Zaferem Sirakayą, wiceprzewodniczącym ds. gospodarczych tej samej partii Nihatem Zeybekçim, wiceprzewodniczącym centrolewicowej Republikańskiej Partii Ludowej Namikem Tanem czy przewodniczącym islamistycznej Partii Nowego Dobrobytu Fatihem Erbakanem. Rozmowy dotyczyły m.in. synchronizacji Inicjatywy Pasa i Szlaku z tureckim Transkaspijskim Międzynarodowym Szlakiem Transportowym, czym ChRL jest zainteresowana od czasu rosyjskiej inwazji na Ukrainę w 2022 roku.

W trakcie wizyty zainaugurowano działalność Centrum Badań nad Globalną Inicjatywą Cywilizacyjną oraz Centrum Tłumaczeń i Wydawnictw ds. Ścieżki Rozwoju Chin, co wskazuje na systematyczne rozwijanie działań *soft power* i zaplecza ideowego dla chińskich globalnych inicjatyw.

**14-16 kwietnia: Delegacja Wydziału Łączności Międzynarodowej KC KPCh pod przewodnictwem Jin Xina odbyła oficjalną wizytę w Algierii.** Na miejscu grupa spotkała się m.in. z sekretarzem generalnym centrowego Narodowego Zgromadzenia Demokratycznego i wiceprzewodniczącym Ludowego Zgromadzenia Narodowego Moundirem Boudenem, przewodniczącym umiarkowanie islamistycznego Ruchu Społecznego na rzecz Pokoju w Algierii Abdelaali Hassanim Cherifem oraz przewodniczącym Najwyższej Rady Młodzieży i minister ds. młodzieży Mustafą Haidaouim. W trakcie pierwszego spotkania odnowiono memorandum o współpracy międzypartyjnej z Narodowym Zgromadzeniem Demokratycznym, jedną z głównych algierskich partii, na lata 2026-2030.

Jin podkreślił, że oba państwa są „szczerymi przyjaciółmi i naturalnymi partnerami w dążeniach do wspólnego rozwoju i narodowego odrodzenia”. Strona chińska promowała swoje inicjatywy globalne oraz ofertę współpracy rozwojowej powiązaną z nowym planem pięcioletnim, wskazując na możliwość transferu doświadczeń modernizacyjnych. Strona algierska z kolei wyraziła zainteresowanie czerpaniem z chińskich doświadczeń w zakresie zarządzania i reform. Wskazano na potencjał współpracy w sektorach infrastruktury, handlu i energii (w tym nowych technologii energetycznych).

**21 kwietnia: Wicedyrektor Wydziału Łączności Międzynarodowej KC KPCh Lu Kang spotkał się z norweskim ministrem rozwoju międzynarodowego Åsmundem Grøverem Aukrustem.** Strony poruszyły kwestie pogłębiania współpracy w obszarach zielonej transformacji, handlu, a także rozwijania komunikacji w sprawach międzynarodowych.

**22 kwietnia: Liu Haixing spotkał się w Pekinie z francuskim wiceprzewodniczącym Parlamentu Europejskiego Younousem Omarjee.** W trakcie rozmów Chiny podkreślały rolę Europy na świecie i wyrażały wsparcie dla „strategicznej autonomii” UE. Pekin zasygnalizował także chęć intensyfikacji kontaktów z ugrupowaniami politycznymi w Parlamencie Europejskim, aby rozwijać stosunki chińsko-europejskie.

**23 kwietnia: W Shenzhen Liu Haixing spotkał się z delegacją Komunistycznej Partii Hiszpanii pod przewodnictwem sekretarza ds. międzynarodowych Manu Pinedą.** Kilka dni później, 28 kwietnia, tę samą delegację gościł już w Pekinie także Lu Kang. Podczas pierwszego wydarzenia hiszpańska partia zadeklarowała wsparcie dla Inicjatywy Pasa i Szlaku oraz gotowość do badania i popularyzowania koncepcji KPCh i chińskiej polityki zagranicznej. Podczas drugiego omawiano „partia + współpraca pragmatyczna”,

a po rozmowach podpisano list intencyjny o partnerstwie pomiędzy chińskim powiatem Xingtang w prowincji Hebei a hiszpańskim miastem Mieres.

**28 kwietnia: Wydział Łączności Międzynarodowej KPCh zorganizował międzynarodowe wydarzenie „Siła pokolenia Z i nowa nadzieja” dla chińskiej i zagranicznej młodzieży.** W spotkaniu uczestniczyło ponad 120 uczestników z 14 państw Azji, Afryki i Europy – reprezentantów partii politycznych, parlamentów, mediów i organizacji społecznych. Władze przedstawiły młodzież jako kluczowy element przyszłego ładu międzynarodowego, wyrażając nadzieję, że będzie ona „strażnikiem wspólnego bezpieczeństwa”.

**28 kwietnia: Liu Haixing spotkał się z Dmitrijem Krutojem, szefem Administracji Prezydenta Białorusi.** Strony zadeklarowały, że dzięki relacji Xi Jinpinga i Aleksandra Łukaszenki obie instytucje będą współpracować „w celu dalszego wykorzystania wyjątkowych atutów zinstytucjonalizowanych kontaktów”, wzmocnienia kontaktów na wysokim szczeblu, pogłębienia współpracy we wszystkich dziedzinach, dalszego zdecydowanego wzajemnego wsparcia w kwestiach dotyczących kluczowych interesów obu stron czy dalszego „przyspieszenia postępów” w stosunkach chińsko-białoruskich. Na spotkaniu doszło także do podpisania oficjalnego memorandum o pogłębianiu współpracy pomiędzy Wydziałem Łączności Międzynarodowej KC KPCh a Administracją Prezydenta Białorusi.

27 kwietnia podobne spotkanie odbył także sekretarz Centralnej Komisji Kontroli Dyscyplinarnej Li Xi, a strony omówiły m.in. współpracę i dzielenie się doświadczeniami w zakresie zarządzania państwem, budowy partii oraz walki z korupcją.

---

## KOMENTARZ

**Pod koniec kwietnia 2026 roku Wydział Łączności Międzynarodowej KC KPCh zorganizował w Pekinie wydarzenie „Siła pokolenia Z i nowa nadzieja” skierowane do młodzieży z Chin i zagranicy.** W spotkaniu wzięło udział ponad 120 osób z 14 państw Azji, Afryki i Europy – przedstawiciele partii politycznych, parlamentów, mediów oraz organizacji społecznych, a także przedstawiciele szerokiego spektrum instytucji partyjno-państwowych – od struktur odpowiedzialnych za aparat centralny, przez organizacje masowe, po organy nadzorcze i dyscyplinarne – a także „nowe grupy zawodowe”, osoby

wyróżnione za walkę z ubóstwem i młodzi artyści. Liu Haixing przedstawiał młode pokolenie jako kluczowego aktora przyszłego ładu międzynarodowego, określając je mianem „strażników wspólnego bezpieczeństwa”. Podkreślał także, że KPCh wywodzi się z „ruchu młodzieżowego” i „nadal tętni życiem i energią” „dzięki młodzieńczym aspiracjom i szczeremu sercu”. W ramach wydarzenia uczestnicy mieli okazję zapoznać się ze sztuką parzenia herbaty, kaligrafią i operą pekińską.

Wydarzenie wpisuje się w wyraźny trend działań Wydziału Łączności Międzynarodowej KC KPCh skierowanych do młodzieży. Jak omawiano w poprzednich numerach Monitora Chińskiego, w niemalże każdym miesiącu ma miejsce kolejna inicjatywa skierowana do młodych elit – od dialogów z młodymi politykami europejskimi, np. państwami nordyckimi, przez szkolenia dla przyszłych urzędników w tzw. Globalnym Południu, po mniejsze spotkania z delegacjami młodzieżowymi z Rosji czy Cypru. W marcu 2026 roku miało miejsce duże forum pt. „Młodzież państw sąsiednich wobec KPCh”. Skala i regularność tych działań wskazują, że WŁM systematycznie buduje kanały oddziaływania na przyszłe elity polityczne i opiniotwórcze, uzupełniając klasyczną dyplomację państwową.

Chińską strategię najbardziej widać na przykładzie amerykańskim. Program „50 tysięcy w 5 lat”, ogłoszony w 2023 roku, stanowi próbę odwrócenia negatywnych trendów w postrzeganiu Chin wśród młodych Amerykanów poprzez organizację masowych wymian i innych wizyt. Ich tematyka jest szeroka i zazwyczaj nie dotyczy polityki; przykładowo, wzorując się na „dyplomacji pingpongowej” z lat 70. XX wieku, funkcjonuje chociażby „dyplomacja pickleball”, wykorzystująca ten sport do budowania kontaktów na poziomie lokalnym. Działania te spotykają się jednak z rosnącą krytyką w USA – m.in. ze strony *US House Select Committee on the CCP*, który wskazuje, że tego typu inicjatywy mogą stanowić narzędzie długofalowego wpływu na amerykańskie elity. Dostępne dane sugerują, że strategia może przynosić efekty, zwłaszcza wśród młodszych grup – trzecia część młodych Amerykanów ma pozytywną opinię na temat ChRL.

Znaczenie tego typu kontaktów może rosnąć, zwłaszcza że młodzi Europejczycy, także Polacy, postrzegają Chiny pozytywniej niż starsze pokolenia. Przykłady – turnieje sportowe czy obozy kulturowe – pokazują, że tego typu kanały są już wykorzystywane w relacjach dwustronnych z Polską. Należy je monitorować, choć, ponieważ są one rozproszone na poziomie lokalnym, może być to utrudnione. Działania skierowane do młodzieży są elementem długofalowej

strategii kształtowania percepcji Chin wśród przyszłych elit. Ich skuteczność nie wynika z pojedynczych wydarzeń, lecz z kumulatywnego efektu powtarzalnych kontaktów, doświadczeń i sieci relacji budowanych na wczesnym etapie kariery uczestników.



**OŚRODEK SPRAW  
AZJATYCKICH**  
Uniwersytet Łódzki

# RAPORTY OPINIE DORADZTWO

PIERWSZY W POLSCE UNIWERSYTECKI  
**THINK-TANK**

**DORADZTWO** POLITYCZNE I BIZNESOWE

ZESPÓŁ Z PRAKTYKĄ W AZJI

[www.osa.uni.lodz.pl](http://www.osa.uni.lodz.pl)

